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Glow & Tingle GmbH:

Eine Auszeichnung als Initialzündung
1990 rief der Deutsche Fachverlag in Frankfurt für eines seiner Fachmagazine den „Hotelier des Jahres“ ins Leben. Erster Privathotelier, der diese Auszeichnung in jenem Jahr voller Stolz entgegennahm, war Klaus Kobjoll, Inhaber des kleinen und damals in Deutschland bereits sehr erfolgreichen Hotels Schindlerhof in Nürnberg. Heute zählt dieses Unternehmen zu den bekanntesten Tagungshotels Europas. 

Unmittelbar nach dieser Auszeichnung setzte eine Sightseeing Tour von Hotelkollegen ohnegleichen nach Nürnberg ein. Jeder wollte dieses „Wunderwerk“ von Hotel besichtigen, testen, sich ein eigenes Bild machen und vor allem Klaus Kobjoll – das damalige  und unverändert heutige „Wundertier“ der deutschen Hotellerie – persönlich kennenlernen. Und: Es häuften sich Anfragen, auf prominenten Veranstaltungen Vorträge über seine Erfolgsgeschichte zu halten. 

Nachdem das Interesse im Laufe der Zeit aber nicht abflachte, sondern im Gegenteil von Jahr zu Jahr zunahm, kaufte Klaus Kobjoll kurzerhand einen GmbH-Mantel und ging 1998 unter dem Motto „Glow & Tingle“ an den Start. Vortragsschwerpunkte lagen zunächst in der Hotellerie, der Gastronomie, dem Tourismus sowie deren Zulieferern. Doch schon bald sprang der Funke auch auf andere Branchen und Länder über. Was ursprünglich als Hobby und Nebentätigkeit zum Schindlerhof geplant war, entwickelte sich schnell zu einem professionellen und umsatzträchtigen, kleinen Unternehmen. Denn: Klaus Kobjoll ist ein begnadeter Redner, der vor allem über erfolgreiche, aber auch weniger erfolgreiche Praxis referiert und damit seine positiven und negativen Management-Erfahrungen glaubwürdig in die unterschiedlichsten Branchen streut.  
Schon bald konnte Klaus Kobjoll seine zahlreichen Aktivitäten im Rahmen von Glow & Tingle nicht mehr alleine bewältigen und stellte eine erste Teilzeitkraft zur Entlastung ein, die mit zunehmendem Erfolg dann die erste Fulltime-Mitarbeiterin wurde. 2003 wurde das Team um Markus Wiesmann – zunächst als Praktikant – erweitert. Kurz darauf wurde er zum Projektmanager für MAX – MitarbeiterAktienindeX. Heute ist Markus Wiesmann Geschäftsführender Gesellschafter der 2008 gegründeten MAX GmbH, an der Glow & Tingle unverändert mit 25% beteiligt ist. 2005 übernahm Nicole Kobjoll, Tochter von Renate und Klaus Kobjoll, Anteile der Glow & Tingle GmbH und ergänzt das Team in erster Linie neben Klaus Kobjoll als Referentin.  

Die Unternehmensbereiche, die sich im Laufe der Jahre entwickelt haben, sind gegenwärtig:
· Vorträge von Klaus Kobjoll und externe sowie interne „Geschlossene Seminare“ branchenübergreifend bisher in Deutschland, Österreich, in der Schweiz, in Luxemburg, Irland, den Niederlanden, Kroatien, in der Ukraine und in Russland. 

· Offene Seminare mit dem Klassiker „Wa(h)re Herzlichkeit“ von und mit Klaus Kobjoll.
· Vorträge von Nicole Kobjoll zu Themen wie Mitarbeiter-Motivation, Kundenbeziehungs-Management oder Generationenwechsel.  

· Online Shop mit dem Verkauf von Büchern, Hörbüchern, CDs, DVDs und Management Know-how zum Download – Klaus Kobjoll hat inzwischen sechs Bücher geschrieben, die zum Teil in die Sprachen Englisch, Türkisch, Russisch, Polnisch, Litauisch, Japanisch und Vietnamesisch übersetzt und in einer Gesamtauflage von mehr als 150.000 Exemplaren vermarktet wurden. 

· Seit 2011 Unternehmerische Beratung mit Klaus Kobjoll und Dr. Marcel Setzer – beide erfahrene Unternehmer 

Zielgruppen sind in erster Linie klein- und mittelständische Unternehmen aus der Dienstleistungsbranche oder in große Organisationen eingebundene Unternehmer – wie beispielsweise selbstständige Kaufleute. Abgesehen einmal von wenigen Großkunden setzt sich das Glow & Tingle-Klientel aus einer Vielzahl von kleinen Kunden zusammen. Glow & Tingle geht somit kein so genanntes „Klumpenrisiko“ ein, sondern streut innerhalb des eigenen Geschäftsportfolios sehr breit. Die gegenwärtig für das Unternehmen bedeutendsten Märkte sind Deutschland, Österreich und die Schweiz, Luxemburg, die Niederlande sowie Irland, Kroatien, die Ukraine und Russland. 
Um aber im Rahmen der vielfältigen Aktivitäten den zunehmend differenzierten Ansprüchen der Kunden gerecht zu werden, arbeitet das kleine Team sehr eng mit ausgewählten Netzpartnern zusammen, um im Ergebnis gegenseitigen Nutzen zu bieten. Dazu gehören unter anderen Seminarveranstalter und Referentenagenturen, um das jeweilige Portfolio gegenseitig zu erweitern und zu ergänzen. 

Darüber hinaus nutzt Glow & Tingle Partnerlieferanten für Dienstleistungen. Denn um den internationalen Markt abzudecken, bedarf es im Ausland ansässiger Partnerunternehmen, die entsprechende Dienstleistungen vermitteln oder für Glow & Tingle durchführen. 
Glow & Tingle steht mit seinen Funktionen in keinem Wettbewerb zu anderen Klein- und mittelgroßen  Unternehmen, denn die mehrfach ausgezeichnete Marktposition ist mit den referierenden „Galionsfiguren“ Klaus Kobjoll, seiner Tochter Nicole Kobjoll und seit 2011 Dr. Marcel Setzer sehr abhängig von den engagierten  Unternehmenspersönlichkeiten und somit einzigartig in Struktur und Darstellung. Das Unternehmen versteht sich als Botschafter der EFQM – European Foundation of Quality Management“  und ist zugleich in der glücklichen Lage, als Seminarunternehmen ein eigenes, echtes Unternehmen – das  Nürnberger Tagungshotel Schindlerhof – als praxiserprobtes Beispiel vorweisen und damit extreme Glaubwürdigkeit präsentieren zu können. 

2009 wurde Glow & Tingle mit dem Ludwig-Erhard-Preis als kleinstes Unternehmen je ausgezeichnet. Der Preis ist die höchste Qualitätsauszeichnung, die in Deutschland vergeben wird und die ein deutsches Unternehmen erhalten kann. Zudem wurde Klaus Kobjoll damals für zwei Jahre zum Botschafter der Ludwig-Erhard-Stiftung berufen und als Top-Referent in die Hall of Fame der „German Speakers’ Association“ aufgenommen. 

Das Unternehmen Glow & Tingle setzte 2011 mit insgesamt drei Personen brutto 860.000

Euro um. 
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