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ErfolgSpiegel®: 

Totale Transparenz mit tagesaktuellen Ergebnissen

Ein kleines Stück Software – ein Riesensprung in Sachen Mitarbeitermotivation und Mitverantwortung. Das bewirkt der ErfolgSpiegel®  im Nürnberger Hotel Schindlerhof, den Inhaber Klaus Kobjoll jetzt über seine Management-Agentur Glow & Tingle GmbH, Nürnberg, auch anderen Unternehmen zur Verfügung stellt. „Denn“, so Klaus Kobjoll, „ein Mitarbeiter, der keine Informationen erhält, kann auch keine Verantwortung übernehmen; ein Mitarbeiter aber, der alle Informationen erhält, kann nicht umhin, die volle Verantwortung mitzutragen.“ Und weiter: „Im Schindlerhof hängen unsere Umsätze – einschließlich die der vergangenen Nacht – morgens um 8.00 Uhr an den schwarzen Brettern sämtlicher Leistungs-Bereiche. Sie zeigen den geplanten Monatsumsatz im Vergleich zu den hochgerechneten Ergebnissen und bewirken per gelebter Transparenz Eigenverantwortung und damit einen hohen Grad an Motivation, gemeinsam gesetzte Ziele zu erreichen.“ 
Das System läuft unter Windows und liefert in der Jahresübersicht, monatlich und tagesaktuell die wichtigsten Zahlen eines jeden Unternehmens auf einen Blick für alle, die am Unternehmensziel mitwirken. Und das ist ganz einfach, um nicht zu sagen: kinderleicht. Denn bis zu acht Profitcenter mit Planvorgabe und dem täglichen Soll-Ist-Vergleich können per Knopfdruck ausgewertet werden. 

Und das funktioniert so: Für jeden Leistungsbereich erfasst das System das Umsatz-Ziel pro Monat, das aus der Jahreszielplanung übernommen wird. Denn der ErfolgSpiegel® ist ein Instrument, mit dem jeder Unternehmer seine aktuellen Umsätze im Griff haben kann.  Entsprechend zeigen wichtige Kennzahlen täglich möglichen Handlungsbedarf an – eine Reaktion auf Abweichungen kann sofort erfolgen und nicht erst nach dem häufig zu späten „Eintrudeln“ der betriebswirtschaftlichen Auswertungen des Steuerberaters oder der Datev.  
Wichtige Vergleichszahlen im ErfolgSpiegel®  sind beispielsweise: 
· Geplanter Umsatz pro Monat (wird einmal im Jahr im Voraus eingegeben). 

· Ist-Umsatz: Bis dato erreichter Umsatz im jeweiligen Monat.
· Abweichung: geplanter Umsatz minus Ist-Umsatz. 

· Chance / Risiko: Voraussichtlich erreichter Monatsumsatz, wenn die Umsätze durchschnittlich weiter so laufen wie an den bisherigen Tagen im Monat. 

· Rest-Tage: So viel Umsatz müssen an den verbleibenden Tagen im Monat noch gemacht werden, um das Monatsziel zu erreichen. 

· Wettersymbol: Wie war das Wetter an diesem Tag? Das ist insbesondere wichtig bei wetterabhängigen Leistungsbereichen (z. B. Restaurant, Glatteis im Winter, Sonne für den Biergarten). 

· Darstellung der "Lebensnerven", die wichtigsten zwei Kostenarten: Teamkosten und Wareneinsatz. Sie werden anhand von selber festzulegenden Prozentsätzen in Relation zum Umsatz berechnet. 

· Stimmungs-Barometer: Die Jahresübersicht zeigt die Umsätze und Kosten im Soll-/Ist-Vergleich innerhalb des laufenden Jahres an. Was steht an? Prämie oder Kostenmanagement? 

Der ErfolgSpiegel® lässt sich individuell an jedes Unternehmen anpassen – mit individuellen Leistungsbereichen, Eingabe des Prozentsatzes für Wareneinsatz und Teamkosten sowie mit dem Firmenlogo. Das System wird als Access-Datei auf der Unternehmensfestplatte gespeichert. Ein Zugriff erfolgt über das automatisch angelegte Symbol in der Schnellstartleiste oder per Symbol auf dem Desktop.  
Weitere Information unter www.kobjoll.de ( Toolbox ( ErfolgSpiegel
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