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Klaus Kobjoll:
„Begeisterungsmanager“ für den Mittelstand 
Vollblut-Unternehmer und begnadeter Redner – das ist eine seltene Kombination in der deutschen Hotellerie. Klaus Kobjoll (64), Inhaber des weit über die Grenzen Deutschlands hinaus bekannten Tagungshotels Schindlerhof in Nürnberg und gleichzeitig kreativer Kopf seiner Management-Agentur Glow & Tingle, ist beides und gilt seit Langem als einer der bekanntesten und am häufigsten nachgefragten Referenten im deutschsprachigen Raum, seit geraumer Zeit auch im europäischen Ausland. So bittet ihn der osteuropäische  Mittelstand seit Jahre auch nach Russland und die Ukraine oder arrangiert Reisen zu seinen Seminaren nach Nürnberg in den Schindlerhof. Gerne gibt Klaus Kobjoll seine Erfahrungen aus seinem langjährigen Unternehmer-Dasein preis. Er tut dies ehrlich und offen, Fehlschläge und falsche Entscheidungen erklärt und erläutert er auf liebenswerte Weise, um seine Seminarteilnehmer vor ähnlich negativen Erfahrungen zu schützen. 

Sein Erfolgsrezept besteht aus folgenden Zutaten: 

· Politik und Strategie, 

· einer großen Portion Mitarbeitermotivation und Kundenorientierung sowie
· hoher Dienstleistungsqualität unter dem Motto „Wa(h)re Herzlichkeit“,

Grundlage seiner Inhalte sind stets die neun Kriterien der European Foundation for Quality Management in Brüssel – übrigens: Klaus Kobjoll erhielt als erster und bisher einziger Hotelier für seinen Schindlerhof 1998 den European Quality Award, 2003 den EQA Special Prize für Kundenorientierung und 2004 für Mitarbeitermotivation. 
2009 wurde zudem sein Unternehmen Glow & Tingle mit dem Ludwig-Erhard-Preis als kleinstes Unternehmen je ausgezeichnet. Der Preis ist die höchste Qualitätsauszeichnung, die in Deutschland vergeben wird und die ein deutsches Unternehmen erhalten kann. Im Anschluss wurde Klaus Kobjoll für zwei Jahre zum Botschafter der Ludwig-Erhard-Stiftung berufen und als Top-Referent in die Hall of Fame der „German Speakers’ Association“ aufgenommen. 

Seine unternehmerischen Wirkungskreise hat Klaus Kobjoll darüber hinaus auch in einer Buchreihe festgehalten, die ausnahmslos im Orell Füssli Verlag in der Schweiz verlegt werden. Dazu gehören: „Motivaction“, „Virtuoses Marketing“, „Abenteuer European Quality Award“, „TUNE – Neue Wege zur Kundengewinnung und Kundenbindung“ und „MAX – Das revolutionäre Motivationskonzept“ sowie im Jahr 2007: „Wa(h)re Herzlichkeit“ und zahlreiche Videos bzw. DVDs. Alle Bücher wurden inzwischen in zahlreiche Sprachen übersetzt und  weltweit in einer Gesamtauflage von weit mehr als 150.000 Exemplaren verkauft. 
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