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Nicole Kobjoll:
Der Apfel fällt nicht weit vom Stamm... 
Nicole Marie-France Kobjoll (37) ist seit 2001 Mitglied der Geschäftsleitung im Hotel Schindlerhof und zugleich seit 2005 Teilhaberin an der Seminar- und Management-Agentur Glow & Tingle GmbH, beide im Besitz der Familie Kobjoll. „Mit diesen Maßnahmen wurde gemeinsam mit unserer Tochter“, so Renate und Klaus Kobjoll, „der Generationenwechsel in unseren beiden Unternehmen eingeleitet, der 2011 abgeschlossen wurde.“ 
Der Schindlerhof und Glow & Tingle sind damit unter den ganz wenigen Kleinunternehmen in Deutschland, in denen die Übergabe der Inhaber an die nächste Generation im Interesse der Unternehmen und aller Beteiligten frühzeitig initiiert und konsequent durchgezogen wurde. Für Nicole Kobjoll war das zunächst sicher keine einfache Aufgabe, denn sie stieg in große Schuhe. Schließlich ist Klaus Kobjoll einer der bekanntesten, kreativsten und erfolgreichsten Hoteliers und Unternehmer der Unternehmensszene in Deutschland. Doch die Weichen für eine sanfte Übergabe wurden rechtzeitig gestellt. Und da der Apfel ja bekanntlich nicht weit vom Stamm fällt, wurde Nicole Kobjoll in diesem Zusammenhang bereits im Jahr 2006 der „Bayerische Gründerpreis“ in der Kategorie „Erfolgreiche Unternehmens-Nachfolge“ verliehen. 2007 wurde sie vom „Trebing-Lecost Hotel Guide“ als „Hotelmanagerin des Jahres“ gewürdigt. 
Nicole Kobjoll studierte nach dem Abitur an der Ecole Hôtelière de Lausanne und schloss mit dem „Bachelor of Science in International Hotel Management“  ab. Das Thema der Diplom-Arbeit lautete: „The Place and the Role of Leadership within the Corporate Culture“. Eingeschobene Praktika bei bekannten Hotels in Irland, der Schweiz und Deutschland sowie in einer Marketing-Agentur in Irland sorgten für den erforderlichen Praxisbezug, bevor sie im April 2000 ihre Tätigkeit im „Schindlerhof“ aufnahm. 
Darüber hinaus machte sich Nicole Kobjoll über ihr Hotel-Management hinaus im Rahmen ihrer Aktivitäten für Glow & Tingle – dort ist sie auch Mitglied der Geschäftsführung – einen guten Namen als gefragte Referentin. Zu den Themen „Innovation“ und „Mitarbeiter-Motivation“ sowie „Unternehmens-Philosophie“ und „Generationenwechsel“ hält sie branchenübergreifend regelmäßig Vorträge. Neben ihrer Muttersprache Deutsch spricht sie fließend Englisch und Französisch,   gehört dem Bund Junger Unternehmer der Region Nordbayern, dem  Wirtschaftskreis UnternehmerEnergie Nürnberg sowie dem Marketing Club an. 
Nicole Kobjoll ist mit dem Unternehmer Dr. Marcel Setzer verheiratet. Sie haben einen gemeinsamen Sohn Maximilian (geboren in 2009) – als Einleitung in die dritte Unternehmer-Generation im Schindlerhof. Gemeinsam widmen sich Nicole Kobjoll und Dr. Marcel Setzer  in einem Seminar dem Thema „Kundenbegeisterung“.   
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