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Klaus Kobjoll-Seminar in 2012:
„Wa(h)re Herzlichkeit“

Zwei Zwei-Tages-Seminare und ein Drei-Tages-Seminar bietet Klaus Kobjoll, Inhaber des Nürnberger Hotels Schindlerhof, mit seiner Management Agentur Glow & Tingle – ebenfalls Nürnberg – im Jahr 2012 branchenübergreifend an. Unter dem Motto  „Wa(h)re Herzlichkeit“ widmet sich dieser Seminar-Klassiker den wesentlichen Bereichen eines Unternehmens.  Alle Inhalte werden auf der soliden Basis von TQM Total Quality Management vermittelt. Differenziert wird nach „Wa(h)re Herzlichkeit“ nach innen, die sich vor allem mit  

· Politischer und strategischer Planung,

· Werkzeugen zur Optimierung der Service-Qualität,

· der Führung eines Unternehmens, 

· der Kunst der  Mitarbeiter-Motivation und 

· MAX – dem MitarbeiterAktienindeX als innovatives Instrument zur Selbst-Beurteilung und Mitarbeiter-Motivation 

befasst, und der  „Wa(h)re Herzlichkeit“ nach außen. Sie stellt insbesondere den Kunden in den Mittelpunkt aller Initiativen, die stark von Emotionen geprägt sind. Die Inhalte: 

· TUNE – das Messinstrument für emotionale Werte als Anzeige für Klima und Stimmung 

· Emotionale „Berührung“ des Kunden durch Erlebnisse

· Schaffung von Erlebnis-Dimensionen 

· Entstehung von Kunden-Freundschaften

· Differenzierung vom Wettbewerb durch Soft Skills

· Der Service-Pfad im Schindlerhof als Kundenorientierungs-Instrument

Seminartermine in 2011 waren bzw. sind:  

· 14.05.2012 - 15.05.2012  (zwei Tage) 

· 05.08.2012 - 07.08.2012  (drei Tage)

· 10.11.2012 - 11.11.2012  (zwei Tage) 

Klaus Kobjoll präsentiert im Rahmen dieser offenen Seminare seine geballte Ladung Erfahrung aus nahezu vier Jahrzehnten erfolgreicher Selbstständigkeit in eigenen Unternehmen. 

Der Nürnberger Hotelier gilt branchenübergreifend als einer der bekanntesten Referenten im deutschsprachigen Raum und europäischen Ausland. Seine Erfahrungen aus seinem langjährigen Unternehmer-Dasein gibt er gerne preis. Er tut dies ehrlich und offen. Selbst erfahrene Fehlschläge und falsche Entscheidungen erklärt und erläutert er auf liebenswerte Weise, um seine Seminarteilnehmer aus den unterschiedlichsten Wirtschaftszweigen vor ähnlich negativen Erfahrungen zu schützen. 

Das heißt im Klartext: Information pur, Theorie und Praxis, Bewährtes und Innovatives.  Klaus Kobjoll veranstaltet seine Seminare für Unternehmer, Führungskräfte und unternehmerische Mitstreiter als Energie-Tankstelle mit jeder Menge Innovationen aus seiner langen und schier unerschöpflichen Pipeline. 

Weitere Informationen gibt es unter www.kobjoll.de oder info@kobjoll.de sowie unter Telefon: 0911-9302-630 (Cornelia Balleis).
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