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PERSONALIE

Klaus Kobjoll – in den BWA-Senat berufen

Als erster und bisher einziger Privathotelier wurde Klaus Kobjoll, Inhaber des Tagungshotels Schindlerhof in Nürnberg, jetzt mit seiner Klaus Kobjoll Schindlerhof GmbH in den Landessenat Bayern im BWA Bundesverband für Wirtschaftsförderung und Außenwirtschaft e.V. berufen. In diesem Bundesverband – www.bwa-deutschland.de – sind führende Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Wissenschaft und dem öffentlichen Leben aktiv, die davon überzeugt sind, dass Wirtschaft eine Gesellschaft nicht trennt, sondern die Menschen vielmehr in Industrie und Dienstleistung, Wissenschaft, Politik und Kultur eng miteinander verbindet. 

Ziel des Verbandes ist es, gemeinsam mit seinen Mitgliedern dazu beizutragen, Deutschland und Europa zukunftsfähig zu machen. Zudem setzen sich die Verantwortlichen  für eine weltweite ökosoziale Marktwirtschaft ein. Darüber hinaus ist es eines der Hauptanliegen der Organisation, sich für einen attraktiven Standort Deutschland zu engagieren. Gemeinsam mit dem EVW Ethik-Verband der Deutschen Wirtschaft e.V. – www.ethikverband.de – wurden Grundsätze aufgestellt, nach denen die angeschlossenen Mitgliedsunternehmer und -unternehmen arbeiten.“ 
Als erster Wirtschaftsverband Deutschlands folge man im Rahmen der Global Marshall Plan-Initiative – www.globalmarshallplan.org – den ökologischen, sozialen und wirtschaftlichen Zielen sowie den „Millenium Goals“ der UNO – http://de.wikipedia.org/wiki/Millennium-Gipfel –  beschreibt Klaus Kobjoll weitere wesentliche Inhalte, mit  denen er sich voll und ganz identifizieren könne. „Als klassischer Privathotelier sehe ich meine Mitgliedschaft bzw. die meines Unternehmens in diesem wirtschaftlichen Gremium in erster Linie darin, Ansehen und Bedeutung des Mittelstandes im In- und Ausland zu pflegen, auszubauen und zu fördern. Denn der Standort Deutschland spielt – wie jüngste Entwicklungen überdeutlich zeigen – im globalen Miteinander eine immer größere Rolle. Und ich freue mich darauf, mich persönlich, vor allem aber auch meine Erfahrungen in den BWA einzubringen.“
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